

© Р. А. Аскеров, 2015
УДК 611(092) Шадлинский

Вагиф Билас оглы ШАДЛИНСКИЙ (к 75-летию со дня рождения)



24 января 2015 г. исполнилось 75 лет со дня рождения и 50 лет научной, педагогической и общественной деятельности заведующего кафедрой анатомии человека Азербайджанского медицинского университета, видного ученого-анатома, заслуженного деятеля науки Азербайджанской Республики, академика РАМН, доктора медицинских наук профессора Вагифа Билас оглы Шадлинского.

После окончания средней школы и службы в рядах Советской Армии В.Б.Шадлинский поступил в Азербайджанский медицинский институт (г. Баку), который окончил с отличием в 1968 г. и был оставлен на кафедре анатомии человека в должности старшего лаборанта. С тех пор его творческая и профессиональная деятельность была связана с этой кафедрой. В 1970 г. он был избран ассистентом, в 1984 г. — доцентом, а в 1995 г. — заведующим кафедрой анатомии человека.

В.Б.Шадлинский, как заведующий кафедрой, проделал огромную работу, чтобы улучшить учебный процесс, поднять научно-педагогический уровень кафедры. Отдавая дань уважения основателю отечественной анатомии проф. К.А.Балакишиеву, он сделал все возможное, чтобы сохранить преемственность и лучшие традиции кафедры.

За последние годы кафедра значительно расширилась, увеличилась площадь учебного музея кафедры, созданы все условия для успешной учебы студентов и работы сотрудников. В преподавании используются самые современные методы обучения — компьютерные классы, разнообразные программы. По всем разделам анатомии и профильного обучения издано значительное количество учебно-методической литературы. Можно сказать, что изданные учебники и оригинальный атлас могут удовлетворить потребности самого взыскательного студента. Все сотрудники имеют ученые звания и степени, что обеспечивает полноценное высокопрофессиональное преподавание анатомии человека.

Проведенные В.Б.Шадлинским фундаментальные научные исследования охватывают многие аспекты морфологической науки. Так, им и его сотрудниками всесторонне изучены топографоанатомические особенности периферической нервной системы человека на разных этапах онтогенеза, исследованы морфофункциональные свойства щитовидной железы в норме и при зобогенных воздействиях, что имеет важную научно-практическую ценность. В результате плодотворных исследований было установлено, что морфофункциональной единицей щитовидной железы является тиреоморфокомплекс, убедительно показано, что для прижизненной оценки анатомо-топографических особенностей некоторых органов могут быть использованы рентгеноконтрастные методы. В последние годы В.Б.Шадлинским и его учениками были изучены морфофункциональная анатомия малых желез и лимфоидный аппарат стенок органов пищеварительной, дыхательной, мочеполовой систем в норме и при воздействии некоторых

бальнеологических факторов, даны ценные рекомендации для клинической практики.

Результаты научных исследований В.Б.Шадлинского нашли отражение в многочисленных статьях и монографиях. Им опубликованы свыше 450 работ, в том числе 14 монографий, 15 учебников и 20 учебных пособий. Нужно особо отметить издание оригинального атласа «Анатомия человека», получившего признание в Азербайджане, Турции и России, а также «Анатомической терминологии» на латинском, азербайджанском, русском и английском языках, положительно отмеченной Международным терминологическим комитетом. Под руководством проф. В.Б.Шадлинского защищены 7 докторских и 22 кандидатских диссертаций.

Проф. В.Б.Шадлинский несет большую общественную работу: является членом ученого совета Азербайджанского медицинского университета (АМУ), заместителем председателя диссертационного совета, членом проблемной комиссии и методического совета университета, членом методической комиссии отдела биологических наук Национальной Академии наук Азербайджана. Он входит в состав редакционных советов ряда научных журналов: «Здоровье» (г. Баку), «Клинико-экспериментальный медицинский журнал» (г. Тбилиси), «Морфология» (Санкт-Петербург). Проф. В.Б.Шадлинский долгие годы был председателем профсоюзного комитета, ректором по учебной работе АМУ.

Проф. В.Б.Шадлинский активно участвует в научных конференциях и симпозиумах, проводимых в различных городах Российской Федерации, Грузии, Узбекистане, Турции, США, Германии, Испании, Израиле, Румынии, где в большинстве случаев руководит работой секций на этих научных форумах.

Научно-педагогическая деятельность проф. В.Б.Шадлинского высоко оценена на родине и за ее пределами. Он избран председателем Научного общества морфологов Азербайджанской Республики, академиком РАМН и Международной Академии наук исследователей Тюркского Мира.

За свою многолетнюю плодотворную деятельность В.Б.Шадлинский в 2009 г. был удостоен ордена Гиппократы I степени, в 2010 г. ему присвоено звание «Заслуженный деятель науки». В июле того же года учредительный комитет международного конгресса в г. Ганновере (Германия) наградил В.Б.Шадлинского медалью Роберта Коха, и по решению Европейского научного общества и Европейской академии естествознания он был награжден дипломом «Почетный ученый Европы». С 1998 г. он является членом Координационного совета Международной Ассоциации морфологов, активно участвуя в его работе, неоднократно выступая с научными докладами на различных международных конференциях морфологов.

Сотрудники кафедры анатомии АМУ, коллеги, друзья горячо поздравляют видного ученого, академика, профессора В.Б.Шадлинского в связи с его 75-летним юбилеем и желают ему долгих лет творческой работы на благо медицины и всего общества.

Р. А. Аскеров

Редколлегия журнала «Морфология» поздравляет юбиляра со славной датой и желает здоровья, долголетия и новых свершений.